

统一加工炮制中药饮片存在的问题和对策

唐方

湖南中医药高等专科学校附属第一医院(湖南省直中医医院) 412000

[摘要] 目的 分析统一加工炮制中药饮片存在的问题和对策,促进中药饮片质量的提升。**方法** 统计中药房2016年8月到2017年8月统一加工炮制的不合格中药饮片,参照《中华人民共和国药典》、《中医学》以及相关理论知识与参考文献等,运用列表分析法,对中药房所有不合格中药饮片的质量问题进行统计与分析,总结中药饮片统一加工炮制存在的主要问题,并提出相应的改进对策。**结果** 统一加工炮制中药饮片主要存在的问题是产地加工缺失、炮制过程SOP缺乏、加工设备缺少、炮制方法不对等,通过建设规范的GAP种植基地、规范中药饮片的加工炮制流程、制订并完善统一的质量标准等改进对策的实施,中药饮片质量得到明显提升,不合格中药饮片明显减少。**结论** 分析统一加工炮制中药饮片存在的问题和对策,有助于提升中药饮片质量,确保临床用药安全。

[关键词] 加工;炮制;中药饮片;问题;对策

[中图分类号] R283

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)02-042-02

药品是防治病症的重要物品,是医疗服务不可缺少的基础物品^[1]。中药饮片是我国中药临床治病的常用药物,它以中医学理论为辅导、中药炮制为方法、中药材为材料,经过加工炮制而成,是我国中药药物的精髓,在中医临床中获得了广泛应用^[2]。因此,中药饮片质量的好坏,将直接影响到病人的用药安全与临床治疗效果。基于此,本研究为了进一步分析统一加工炮制中药饮片存在的问题和对策,对中药房统一加工炮制的不合格中药饮片进行统计与分析,总结报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为中药房2016年8月到2017年8月统一加工炮制的不合格中药饮片。

1.2 方法

参照《中华人民共和国药典》、《中医学》、《药品管理法》以及相关理论知识与参考文献等,运用列表分析法,对中药房所有不合格中药饮片的质量问题进行统计与分析,总结中药饮片统一加工炮制存在的主要问题,并提出相应的改进对策,以促进临床用药的合理性与安全性。

2 结果

统一加工炮制中药饮片主要存在的问题是产地加工缺失、炮制过程SOP缺乏、加工设备缺少、炮制方法不对等,通过建设规范的GAP种植基地、规范中药饮片的加工炮制流程、制订并完善统一的质量标准等改进对策的实施,中药饮片质量得到明显提升,不合格中药饮片明显减少。

3 讨论

在中医的临床治疗中,中药可发挥一定的优势,其作用处于致病外,还可起到预防保健的作用,因不良反应极小而在临幊上得到广泛运用。中药主要分为中成药、中药饮片两大类。中药饮片是指中药材根据中医药理论和中药炮制方式,通过加工炮制后能够直接应用于中医临床调配处方或制剂生产用的全部中药,是中医临床用药的主要成分,具有养生保健、防治病症等作用^[3]。中药饮片身为中医药的组成之一,其发展较为稳定,临床应用也越来越受重视。作为国家基本和药物目录种类,中药饮片质量的好坏与患者的用药安全息息相关。随着近几年《药品管理法》宣传力度的不断加大,中药饮片统一加工炮制的质量得到了广泛关注^[4]。

3.1 统一加工炮制中药饮片存在的主要问题

3.1.1 产地加工缺失:《中华人民共和国药典》有明确规定,旋覆花应去梗、叶以及其他杂质,但从大多数厂商提供的原药材来看,旋覆花仍然以带梗居多。旋覆花轻薄、量大,一朵朵去梗的难度加大,且需要花费较多的人力和时间,因此会严重影响生产进程。紫苏叶疏松,其包装方式一般为机器打成方形压实包装,拆开包装后常会出现积压现象,加之其干燥后较酥脆,容易折碎,因杂质较多,无法彻底洗干净,且净选后也难以一叶叶进行区分,因此通常只是成片进行粗分。类似的药材还包括大蓟、小蓟、紫花地丁、蒲公英等。所有采用这些药材加工炮制的中药饮片,其质量必然会受影响。

3.1.2 炮制过程SOP缺乏:很多中药炮制方法都缺少规范标准,导致加工炮制过程中常常碰到这样那样的困难,不仅工艺参数从无借鉴,加工炮制后的中药饮片质量检测也存在一定的难度。例如,郁金香,干燥、质硬,导致加工炮制的润透度难以掌控,将郁金香水润至外、内皮层分开时,切制难度仍然很大。另外还有很多中药材的浸润时间、用水量以及放置时间很难掌控,如果技术人员缺乏经验,则极易出现中药饮片质量的不合格。

3.1.3 加工设备缺少:中药饮片的加工炮制需要有相关器械处理而成,引入新型器械是保证中药饮片质量的重要条件。中药材的体积通常较小,如果加工炮制过程中缺少相关器械的清洗,其净选难度极大。另外,明煅、扣锅煅、煅淬、煅等中药材,在炮制时如果缺少操作简单、炮制高效的器械,则极难完成炮制。尤其是煅淬环节的操作,药物高温下突然冷却,液体会剧烈沸腾并溅出,会危及技术人员的生命安全。

3.1.4 炮制方法不对:《中华人民共和国药典》有明确规定,水蛭的炮制流程应为洗净一切段—干燥。烫水蛭时取净水蛭段,根据烫法用滑石粉烫至略有鼓起。水蛭吸水后韧性佳,操作时用普通切药机很难将其彻底切断,且切段后用滑石粉烫至鼓起的效果也比不上整条烫的效果。另外,水蛭烫后会变酥脆,难以再切段,所以切段后烫水蛭炮制而成的中药饮片质量有待提升。武火清炒王不留行的爆花率较低,用炒药机加工的王不留行又因为火候难以掌控而导致重量不佳。

3.2 统一加工炮制中药饮片的改进对策

3.2.1 建设规范的GAP种植基地:规范中药材生产,确保中药材的种植资源和品种优良。规范中药种植流程,减少农药和重金属残存于药材中,是确保中药材生产质量的基本前提,也是确保中药饮片质量的关键环节^[5]。因此,在中药材种植资源逐渐短缺的情况下,应尽快建设符合规范要求的GAP种植基地。

3.2.2 规范中药饮片的加工炮制流程:中药饮片的加工炮制是祖国医学长期总结的经验,其中炮制方法的制定应符合临床用药需求,确保患者用药方便。炮制工艺是否正确,会直接影响中药饮片的质量与药效,因此要求做好中药饮片加工炮制过程的监管,依照统一的流程执行。目前,认可度较高的中药饮片加工炮制规范流程为:中药净选加工、饮片切制、炒、炙、煅、蒸、煮,各个流程都应确保操作规范。

3.2.3 制订并完善统一的质量标准:结合实践经验,研究并制订一套全国统一的、规范的中药加工炮制规范及中药饮片质量评价标准,内容应包括中药材的产地、性状、药用部位、规格、色泽、水分以及显微鉴别、理化鉴别、有效成分含量测定、毒性成分和农药残留、重金属测定等方法,在此基础上,慢慢完善中药饮片的批准文号管理机制,全面排除中药饮片质量参差不齐、以次充好等情况,进而全面提升中药饮片的质量,确保中药饮片在临床应用中的安全性^[6]。

参考文献

- [1] 徐颖, 钟恋, 刘玉杰, 等. 中药饮片炮制规范化研究的思考[J]. 时珍国医国药, 2015(02):355-356.
- [2] 孟陶. 中药炮制对中药饮片疗效的影响分析 [J]. 海峡药学, (下转第47页)

体有着较高的发病率，研究显示老年膝关节疼痛与骨性关节炎有着密不可分的联系，随着疼痛症状的加重需行手术治疗。老年患者身体机能有所下降，对手术耐受有限，因此，选择一种符合老年身体特点、安全的手术治疗方式尤为重要。该研究引入的是关节镜下水肿软骨区钻孔减压术，其不仅能够对关节腔进行冲洗，而且有利于释放髓腔压力，骨髓细胞及血液渗出后能够形成血液凝块，其能够作为一种修复组织，确保软骨功能的实现，与此同时避免了软骨组织的暴露，起到缓解疼痛的作用。另外该手术方法操作简单，费用低廉，不需要特殊器械，不需要输血，手术风险小，术后不需要固定，手术后第二天就可以让患者下床负重，3~5 天可以让患者出院。该研究中 B 组患者接受的是关节镜下水肿软骨区钻孔减压术治疗，结果显示该组患者治疗后的疼痛评分及膝关节功能评分均得到显著改善，与 A 组差异存在统计学意义，下肢力线有所改善，提示该手术的有效性。综上所述，对老年膝关节疼痛患者给予关节镜下水肿软骨区钻孔减压治疗，有利于缓解疼痛，改善膝关节功能，效果显著，可广泛应用于临床。

(上接第 42 页)

2016, 28(9):176~177.

- [3] 申琼琪. 中药饮片炮制存在的问题及对策分析 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(15):99~99.
[4] 张亚莉. 中药饮片规范化炮制过程中的问题及相关阐述 [J]. 医

[参考文献]

- [1] 侯立刚, HOU Li-gang. 关节镜下清理术联合钻孔减压术治疗膝关节骨性关节炎疗效观察 [J]. 新乡医学院学报, 2017, 21(5):409~411.
[2] 董岩, 崔鹏, 周敬滨, 等. 关节镜测量尺指导下微骨折术治疗膝关节软骨损伤的临床近期疗效观察 [J]. 中国运动医学杂志, 2016, 35(5):478~480.
[3] 全海祥, 康一凡, 沈国华, 等. 关节镜下微骨折术和关节清理术修复膝关节软骨缺失临床疗效对比研究 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2016, 31(10):1088~1089.
[4] 张小钰, 汪玉海, 马敬祖, 等. 探讨关节镜治疗膝关节盘状半月板损伤的临床疗效及术后疼痛的影响因素 [J]. 创伤外科杂志, 2017, 19(10):766~769.
[5] 占鹏, 陈东风, 蒋建清, 等. 关节镜治疗膝关节盘状半月板损伤的临床疗效及术后疼痛的危险因素分析 [J]. 中国现代医生, 2017, 55(8):83~85.

药前沿, 2016, 6(14):334~335.

- [5] 郭传彬. 浅谈医院药房中药饮片临方炮制过程中存在的问题及对策 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(1):15~17.
[6] 亢备战. 基层中药饮片质量管理的问题及对策探讨 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(12):1674~1675.

(上接第 43 页)

术中出血少，损伤小。③进行电刀切割或电凝后腹腔内烟雾较多，影响视野操作，可开放对侧 Trocar 的放气孔，操作完后予以关闭，一般不影响气腹。④游离囊肿远端紧贴囊壁分离，避免损伤胰管。⑤场馆端侧吻合在腹腔外操作，可节约手术时间。⑥为了避免损伤胰管，通过术中造影了解胰、胆管解剖及胰胆合流情况，为囊肿远端切除部位做参考，术中游离囊肿远端与胰管汇合处，结扎胆总管远端^[4]。

综上所述，新生儿期经腹腔镜行囊肿切除、肝管空肠 Roux-Y 吻合术因患儿年龄小，没有并发胆道感染，炎症反应轻，术中囊肿容易分离，解剖层次清晰，减低了对邻近组织的损伤，手术时间相对短，术后恢复快，出血渗出少，肠粘连少，在这些优势下对新生儿实施该手术是安全可行的，但应充分考虑手术难度，不宜盲目手术，需有娴

熟的腹腔镜操作技巧，才能更好完成手术。

[参考文献]

- [1] 李龙, 余奇志, 刁刚, 等. 经腹腔镜行先天性胆总管囊肿切除肝管空肠 Roux-en-Y 吻合术的探讨 [J]. 临床小儿外科杂志, 2002, 3(1): 54~56.
[2] 李索林, 李英超, 耿娜, 等. 腹腔镜胆总管囊肿根治切除、肝管空肠吻合术 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2007, 12(2): 147~149.
[3] 刘树立, 李龙, 王玉生, 等. 经腹腔镜治疗新生儿先天性胆总管囊肿 [J]. 中华小儿外科杂志, 2008, 29(5): 264~267.
[4] 戴康临, 陶强, 陈快, 等. 新生儿腹腔镜下胆总管囊肿根治术体会 [J]. 临床小儿外科杂志, 2011, 10(4): 316~317.

(上接第 44 页)

进而加强阑尾炎患者对自身病症的认知，提高治疗依从性^[6]。与此同时，实施健康教育还能很好的利用医疗资源，促使患者养成良好的生活习惯、饮食习惯，及早获得康复。

总之，健康教育护理模式在阑尾炎患者护理中应用，能构建良好的护患关系，提高患者的护理满意度，存在临床应用、推广的价值。

[参考文献]

- [1] 谭海燕, 何婉珠, 区敏玲等. 快速康复外科护理模式在老年阑尾炎腹腔镜手术患者中的价值分析 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(22):174~175.

[2] 王玉娥. 个性化舒适护理对小儿阑尾炎术后的影晌研究 [J]. 临床医药文献杂志: 电子版, 2017, 4(10):1888~1889.

[3] 刘娜. 研究家庭中心式护理在小儿阑尾切除术围手术期的临床应用效果 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(21):159~160.

[4] 王香梅. 急性阑尾炎合并糖尿病患者围手术期护理分析 [J]. 糖尿病新世界, 2017, 20(10):130~131.

[5] 赵文娟. 阑尾炎腹腔镜手术患者应用临床护理路径的价值 [J]. 医疗装备, 2017, 30(20):189~190.

[6] 徐丽娜. 老年阑尾炎伴糖尿病手术患者的观察及护理要点分析 [J]. 糖尿病新世界, 2017, 20(7):132~133.

(上接第 45 页)

损伤详细信息^[7]。本研究中，A 组检出率 72.5%，B 组检出率 97.5%， $p < 0.05$ 。

由上可知，磁共振诊断技术应用在膝关节损伤患者临床诊断过程中，漏检现象发生概率不大，并且诊断结果具有极高的精准性，从而为临床制定治疗方案提供具有较高参考价值的数据，值得各级医院的临床应用。

[参考文献]

- [1] 王雷. 探讨膝关节损伤患者在低场磁共振的诊断评价 [J]. 中国中医药科技, 2014, 14(12):1314~1314.
[2] 何建平. 探讨膝关节损伤患者在磁共振的诊断评价 [J]. 中国伤

残医学, 2014, 25(22):2266~2267.

[3] 贾宇林. MRI 增强扫描诊断膝关节损伤的临床分析 [J]. 甘肃医药, 2015, 16(12):1932~1933.

[4] 赵潇乾. 磁共振在膝关节损伤诊断中的应用价值 [J]. 求医问药, 2014, 11(7 下半月刊):1172~1173.

[5] 杨扬. 浅析磁共振检查在诊断膝关节损伤方面的临床价值 [J]. 当代医药论丛, 2015, 28(15):2332~2333.

[6] 李波, 骆殿存, 刘志敏等. 磁共振在膝关节损伤诊断中的应用体会. 中国实用医药, 2015, 18(31):1101~1102.

[7] 贾有福, 周晨, 梁改琴. 低场磁共振 GRE 序列在膝关节损伤诊断中的应用价值. 中国初级卫生保健期刊, 2015, 25(16):1612~1613.